
Лекц № 4  

Алкин  

CnH2n-2/n 2/ 

Молекулдаа -холбооноос гадна 2 ширхэг -холбоо агуулдаг, өөрөөр хэлбэл sp 

эрлийзжилтийн төлөвтэй гурвалсан холбоо агуулсан ханаагүй нүүрсустөрөгчийг алкин гэнэ.  

Алкины молекулын бүтэц 

Алкины орон зайн ба электроны бүтцийг этинээр жишээ авч үзэхэд нүүрстөрөгчийн 

атомуудын хооронд үүсэх -холбоо sp орбиталиудын давхацлаар, 2 ширхэг -холбоо нь 

эрлийзжээгүй 2pz ба 2py орбиталиудын  (харилцан перпендикуляр хавтгай дээр орших) 

давхацлаар тус тус үүснэ. sp-эрлийз төлөвт байгаа нүүрстөрөгчийн атом sp
2
, sp

3
 эрлийзжилттэй 

нүүрстөрөгчийн атомаас илүү их цахилгаан сөрөг чанартай байдаг.  

Гурвалсан холбооны энерги 829.6кДж/моль, дан холбооны буюу  холбооны энерги 

506.9кДж/моль байдаг. Гурвалсан холбооны урт 0,120нм /1,20Å/, дан холбооны урт 

0,106нм1,06Å/, нүүрстөрөгчийн атом нь sp эрлийз төлөвт байгаа учир өнцөг нь 180
о 
байдаг.   

 

Нэршил, изомер 

Алкиныг системт нэршлээр /IUPAC/ харгалзах алканы “ан” төгсгөлийг “ин” төгсгөлөөр 

солих ба хажуугийн язгуур болон  гурвалсан холбооны байрын нүүрстөрөгчийн дугаараар 

заадаг. Хэрэв молекул хоѐрлосон ба гурвалсан холбоо агуулсан байвал хоѐрлосон холбоо ойр 

талаас дугаарлана.  

Алкины молекулын 

томъѐо / CnH2n-2 / 

Алкины байгуулалтын 

томъѐо 

Алкины нэршил  

Системт  Уламжлалт  

С2Н2 HC CH  Этин  Ацетилен 

С3Н4 CH3 C CH  Пропин Метилацетилен  

С4Н6 
CCH3 CH2 CH

 1-бутин Этилацетилен  

CH3 C C CH3  2-бутин Диметилацетилен  

С5Н8 

HC C CH2 CH2 CH3 1-пентин Пропилацетилен  

H3C C C CH2 CH3 2-пентин Метилэтилацетилен  

C CH CH3

CH3

HC

 

3-метил-1-бутин Изопропилацетилен  



H3C CH

CH3

CH

CH3

C CH H2C C

CH3

C

CH3

C CHCH2

C2H5

12345

3, 4-äèìåòèë-1-ïåíòèí

1 2 3 4 5

2, 3-äèìåòèë-3-ýòèë-1-ãåêñåí-5-èí

6

 

Алкины молекулаас нэг атом устөрөгчийг салгахад үлдэх нэг чөлөөт валенттай 

үлдэгдлийг алкины язгуур гэнэ.  

 

 

Алкины изомерийн төрөл:  

a. Хэлхээний изомер  

b. Гурвалсан холбооны байршлын изомер  

c. Ангилал хоорондын изомер  

Алкины молекул шугаман бүтэцтэй учраас геометрийн изомер үүсгэдэггүй.  

HC C CH2 CH2 CH3

C CH3C CH2 CH3

HC C CH

CH3

CH3

1-ïåíòèí

2-ïåíòèí

3-ìåòèë-1-áóòèí

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4

C5H8

õýëõýýíèé èçîìåð

ãóðâàëñàí 

õîëáîîíû 

áàéðøëûí 

èçîìåð

 

 Алкин нь алкадиентай изомер нэгдэл байдаг.  

C4H6

H2C CH CH CH2HC C CH2 CH3

H3C C C CH3

1-áóòèí áóòàäèåí

2-áóòèí  

Гарган авах арга 

1. Этинийг гарган авах Вѐлерын арга. Энэхүү аргыг ацетиленыг үйлдвэрлэх карбидын арга гэж 

бас нэрлэдэг.  

CaO + 3Ñ CaC2 + CO
1800-2100

o
C

 

HC CHCaC2 + 2H2O
ýòèí

+ Ca(OH)2
 

2. Нүүрсустөрөгчийн дулааны задрал 

2CH4 HC CH + 3H2
1500

o
C

 

H2C CH2
1200

o
C

+ H2HC CH  

3. Алкилдигалогенидын дегидрогалогенжих урвал. Дегидрогалогенжүүлэгч бодисоор шүлтийн 

спиртэн уусмал эсвэл натрийн амидыг /NaNH2/ авна. Хэрэв хоѐр галоген нь нэг 

C C CH2

ýòèíèë ïðîïàðãèë ïðîïèíèë

HCHC CCH3C



нүүрстөрөгчийн атомд байвал геминаль, зэргэлдээ нүүрстөрөгчийн атомд холбогдсон бол 

виницаль дигалогент уламжлал гэж нэрлэдэг.  

H3C CH2 CHCl2
2N aOH (ñïèðòèéí óóñìàë), t

o

C CHH3C

ïðîïèí

+ 2NaCl + 2H2O

1, 1-äèõëîðïðîïàí

(ãåìèíàëü)  

H3C CH2Cl CH2Cl
NaNH2, to

H3C C CH + NaCl + NH4Cl

1, 2-äèõëîðïðîïàí
(âèöèíàëü)

ïðîïèí

 

Зарим тохиолдолд дегидрогалогенжих урвалын явцад терминаль гурвалсан холбоо 

дотоод гурвалсан холбоонд хувирах процесс явагддаг.  

H3C CH2 CH2 CHBr2
2KOH, 200

o
C H3C C CHCH2

C CH3H3C C

1, 1-äèáðîìáóòàí 1-áóòèí
(òåðìèíàëü)

2-áóòèí
(äîòîîä)  

Дотоод алкиныг терминаль алкинд изомержүүлэхэд натрийн амидыг хэрэглэнэ.  

H3C CH2 C C CH3

NaNH2, t
o

H3C CH2 CH2 C CH

2-ïåíòèí
(äîòîîä àëêèí)

1-ïåíòèí

(òåðìèíàëü àëêèí)  

Алкины физик ба химийн шинж чанар 

Алкины физикийн шинж чанар алкены шинж чанартай төсөөтэй, харин терминаль алкин 

нь дотоод алкинаас бага температурт буцалдаг. Усанд муу уусдаг бодисууд юм.  

C2H2 C3H4 C4H6 C5H8 C15H28 C16H30........... ...........

õèé øèíãýí õàòóó  

Алкины хүчиллэг шинж 

Терминаль гурвалсан холбоотой, нүүрстөрөгчийн sp эрлийз атом дээр устөрөгч агуулсан 

алкинууд 
C C HR

хүчлүүд байдаг ба тэдний хүч алкен, алкан, аммиакаас илүү хүчтэй ус ба 

спиртээс сул байдаг онцлогтой. Алкины хүчиллэг чанар нь алкен ба алканыхаас их байдгийн 

учир бол гурвалсан холбооны  нүүрстөрөгчийн цахилгаан сөрөг чанарын улмаас харгалзах 

карбкатион нь илүү тогтвортой байдагт оршино.  

1. Терминаль алкинууд маш хүчтэй сууриудтай харилцан үйлчлэлцэж бүрэн ионжиж үүсгэдэг 

давсыг ацетиленид (гомологийн хувьд алкинид) гэж нэрлэдэг.  

C C HH HC CNa H2+ Na
t
o

2
1

íàòðèéí 
àöåòèëåíèä

+

 

CH3C C H H3C C CK  + NH3+ KNH2

êàëèéí 
ïðîïèíèä  

2. Терминаль алкиныг Гриньярын урвалжаар үйлчилж алкинилмагнийгалогенид гарган авах 

урвалыг Иоцичийн урвал гэдэг.  

H3C C CMgBr + C2H6+ C2H5MgBr

ïðîïèíèë ìàãíèé 
áðîìèä

CH3C C H

 



3. Мөнгөний ба зэсийн оксидын аммиакан уусмалтай харилцан үйлчлэлцэх урвал нь 

терминаль алкины чанарын урвал байдаг.  

+ Ag(NH3)2OH H3C C C
ìºíãºíèé ïðîïîíèä

(öàãààí)

Ag + NH3 + H2OCH3C C H

 

+ Cu(NH3)2OH H3C C C
çýñèéí ïðîïîíèä

(øàð)

Cu + NH3 + H2OCH3C C H

 

Алкинуудын молекулд гурвалсан /СС/ холбоо байх тул тэдгээрийн химийн шинж 

чанарт энэ холбоо гол үүрэг гүйцэтгэнэ. Алкины молекул 2 холбоотой учраас электрофиль 

урвалжийг нэгдүүлэхдээ амархан мэт боловч практикт эсрэгээр байна. Харин нуклеофиль 

урвалжийг сайн нэгдүүлнэ. Алкинууд электрофил урвалжтай харилцан үйлчлэлцэх урвалд 

алкенаас харьцангуй муу орно. Үүний учир нь алкин илүү “хатуулаг” электроны байгуулалттай 

байдагт оршино.  

Мөн алкинууд нь амархан полимержих, изомержих, конденсацийн ба исэлдэх 

урвалуудад орно.  

Электрофил нэгдэх урвалууд 

1. Галогентай нэгдэх урвал. 

Урвал цуугийн хүчлийн орчинд анти-нэгдэх урвал маягаар явагдана.  

HC CH
CH3COOH

C C
HBr

H Br

Br2HC CHBr2+ Br2 + Br2

òðàíñ-1,2-äèáðîìýòåí

1, 1, 2, 2-òåòðàáðîìýòàí

 

Хэрэв уг нэгдэл хоѐрлосон, гурвалсан холбоонууд дундаа хоѐроос дээш дан холбоо 

агуулсан бол галоген нь хоѐрлосон холбоонд нэгдэнэ.  

H2C CH C CHCH2
BrH2C CH2Br CH2 C CH+ Br2

4,5-äèáðîì-1-ïåíòèí1-ïåíòåí-4-èí  

Хэрэв хоѐрлосон ба гурвалсан холбоо дундаа нэг дан холбоо агуулсан байвал гурвалсан 

холбоонд галоген нэгддэг.  

H2C CH C CH H3C CH2 CH2Br CH2Br+ Br2

1-áóòåí-3-èí 1,2-äèáðîì-1,3-áóòàäèåí  

2. Галогент устөрөгчтэй нэгдэх урвал. 

Урвал Марковниковын дүрмээр шаталж явагдана.  

H3C C CH + HCl H3C C

Cl

CH2
HCl H3C C

Cl

CH3

Cl

2-õëîðïðîïåí 2,2-äèõëîðïðîïàí  

Урвалын хольцод хэт оксид нэмбэл Харашийн хэт оксидын эффект ажиглагдаж урвал 

радикалын механизмаар, Марковниковын дүрмийн эсрэгээр явагдана.  

H3C C CH H3C Cl CHCl+ HCl
õýò îêñèä

1-õëîð ïðîïåí  

3. Устай нэгдэх Кучеровын урвал /гидратацийн урвал гэнэ/ 



Хүхрийн хүчил ба мөнгөн усны (II) давсны оролцоотой алкинд ус нэгдүүлэх урвалыг 

Кучеровын урвал гэнэ.  

HC CH
H2SO4 + HgSO4

H2C CH

OH

CH3CHO+ H2O
ýòàíàëü

åíîë  

Алкины гомологт ус нэгдүүлэх урвал Марковниковын дүрмийн дагуу явагдаж кетон 

үүсгэнэ.  

H2SO4 + HgSO4

OH

+ H2O

åíîë

H3C C CH H3C C CH3

O
ïðîïàíîí
(àöåòîí)

H3C C CH3

 

Нуклеофил нэгдэх урвалууд 

1. Спирттэй нэгдэх урвал 

Алкинууд шүлтийн оролцоотой спирттэй нэгдэхийг Фаворский-Шостаковскийн урвал 

гэнэ.  

H3C C CH
KOH, P, 150

o
C

OC2H5

H3C C CH2+ C2H5OH

2-ýòîêñè ïðîïåí  

2. Винилжих урвал  

Алкин янз бүрийн урвалжуудтай урвалд орж винилийн радикал нь функциональ 

бүлэгтэй шууд холбогдсон өөрөөр хэлбэл CH2=CH– функциональ бүлэг  хэлбэрийн нэгдэл 

үүсгэх процессийг винилжих урвал гэж нэрлэдэг.  

HC CH
Cu2Cl2+NH3

H2C Cl CN+ HCN
àêðèëîíèòðèë  

HC CH HC CH
Cu2Cl2+NH4Cl

H2C CH C CH
âèíèëàöåòèëåí

+

 

KOH, P,150
0
C

HC CH H2C CH O C2H5+ C2H5OH
âèíèëýòèëèéí ýôèð  

H3PO4HC CH H2C CH O CO CH3+ CH3COOH

âèíèë àöåòàò  

Алкины изомержих урвал 

Шүлтийн спиртийн уусмалын оролцоотойгоор 170С температурт терминаль алкин нь 

илүү тогтвортой дотоод алкинд изомержих урвалыг Фаворскийн урвал гэнэ.  

H3C CH2 C CH
ñïèðòèéí óóñìàë

H3C C C CH3+ KOH

1-áóòèí 2-áóòèí  

Ангижрах урвалууд 

1. Устөрөгчтэй нэгдэх /гидрогенжих урвал гэнэ/ 

Урвал паллади, цагаан алт ба никель катализаторын гадаргуу дээр явагдах тул гетероген 

процесс байдаг.  



HC CH
êàòàëèçàòîð

+ H2 H2C CH2
ýòèí ýòåí

H2, êàò
H3C CH3

ýòàí  

Паллади, хар тугалганы (II) оксид ба ацетатын хольцоос тогтсон катализаторыг 

Линдларын катализатор гэдэг. Ийм катализатор дээр явагдах гетероген процессоор  алкин 

алкенд хувирах урвал син-нэгдэх механизмаар явагдана.  

H3C C C CH3

Pd, PbO
+ H2

C C

H

H3C

H

CH3

öèñ-2-áóòåí  

2. Натригаар ангижрах урвал 

Алкиныг шингэн аммиакийн орчинд натригаар ангижруулах урвал анти-нэгдэх 

механизмаар явагдана.  

H3C C C CH3
NH3+ Na

òðàíñ-2-áóòåí
2-áóòèí

C C

HH3C

H CH3

 

3. Алкинууд литийалюмогидридээр анти-нэгдэх механизмаар ангижирч болдог байна.  

H3C C C CH3 + LiAlH4
ÒÃÔ

C C

HH3C

H CH3

òðàíñ-2-áóòåí

(E)

 

Исэлдэх урвалууд 

1. Глазерын урвал.  

Алкиныг аммиакийн спиртэн уусмалын орчинд зэсийн (I) давсаар алкинидэд хувирган 

улмаар агаарын хүчилтөрөгчөөр исэлдүүлж ээлжилсэн бүтэц бүхий диин гаргах процессыг 

Глазерын урвал гэж нэрлэдэг.  

H3C C CH
NH3, ñïèðò

+ Cu2Cl2 H3C C C Cu
çýñèéí ïðîïèíèä 

ñïèðò
+ O2 H3C C C CH3CC

2,4-ãåêñàäèèí
H3C C C Cu

 

2. Алкиныг исэлдүүлэн задлах урвал 

Алкиныг калийн перманганатаар исэлдүүлэхэд С-С холбоо тасарч карбоны хүчлийн хольц 

үүсгэнэ.  

H3C C C CH2 CH3

[O]
H3C C

O

C

O

CH2 CH3

[O], H2O
CH3COOH H3C CH2 COOH

2,3-ïåíòàíäèîí2-ïåíòèí öóóãèéí õ¿÷èë

+
ïðîïèîíû õ¿÷èë  

3. Алкины шатах урвал. 

Ацетилений шатах урвалаар маш их хэмжээний дулаан ялгарна. Энэ шинж чанараар нь 

ацетиленийг гагнуурт өргөн хэрэглэнэ.  

2HC CH+ 5O2
4CO2 + 2H2O + Q

 

Полимержих урвалууд 

1. Олигомержих урвалд орно.  

Ацетилены молекулууд хүчиллэг орчинд зэсийн (I) давсны уусмалын оролцоотой 

димержих, тримержих урвалд ордог.  



Cu
+
,H

+

H2C CH C CH
1-áóòåí-3-èí

(âèíèëàöåòèëåí)

HC CH HC CH+ 3HC CH
Cu

+
/NH4

+
, H

+

1,5-ãåêñàäèåí-3-èí
(äèâèíèëàöåòèëåí)

H2C CH C C CH CH2

 

Ацетиленыг 450С температурт, идэвхжүүлсэн нүүрсэн катализатороор тримержүүлэхэд 

бензол үүсэх урвалыг Зелинский-Казанскийн урвал гэдэг.  

3HC CH
450

o
C, èä. í¿¿ðñ

C6H6 

Алкиныг буюу этиний гомологийн гишүүдийг тримержүүлэхэд бензолын уламжлалууд 

үүснэ.  

H3C C C CH3

êàò, t
o

(Z)

(Z)
(Z)

CH3

CH3

CH3

CH3

H3C

H3C

ãåêñàìåòèë áåíçîë

3

 

2. Полимержих урвал.  

  Алкинууд полимержиж ээлжилсэн бүтэцтэй полиенүүдийг үүсгэнэ. Үүний жишээнд 

250С температурт, зэс катализаторын оролцоотойгоор ацетилен полимержиж купрен үүсгэх 

урвал орно.  

n HC CH
Cu, 250

o
C

HC CH n
êóïðåí  

Гол төлөөлөгчид, хэрэглээ  

Алкинуудын гол төлөөлөгч нь ацетилен юм. Ацетилен нь өнгөгүй, үнэргүй, хий, органик 

уусгагчдад сайн уусна. Ацетилен нь хүчилтөрөгчтэй холилдон шатахдаа өндөр температуртай 

дөл /3150-3200/ үүсгэдэг учир гагналт зүсэлтэнд өргөн хэрэглэнэ. Техникийн ацетилен нь 

өнгөгүй, онцлог хурц үнэртэй. Техникийн ацетиленээр удаан амьсгалвал толгой эргэх буюу 

хордоно. 

 

Ацетиленийг органик синтезд өргөн хэрэглэх ба хэрэглээг дараах бүдүүвчээр 

илэрхийлэв.  
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Шалгах асуултууд 

1. Алкинтай изомер нэгдлийг сонгоно уу? 

a. Алкен  

b. Алкадиен 

c. Алкан  

d. Арен  

2. 3,4-диметил-1-пентины томъѐог сонгоно уу?   

a. 

HC C C

CH3

CH2 CH3

CH3

 

b. 

H3C CH

C2H5

CH

CH3

C CH

 

c. 

CH3CH

C2H5

CH

C2H5

CHC

 

d. 

H3C CH

CH3

CH

CH3

C CH

 
3. Хийн гагнуурт ганг гагнахад хэрэглэдэг гол хийг сонгоно уу? 

a. Метан  

b. Устөрөгч 

c. Ацетилен 

d. Пропан  

4. Ацетилений тримержих урвалаар үүссэн бүтээгдэхүүн ба ашиглах катализаторыг 

сонгоно уу?  

a. Гексаметилбензол, Сидэвхжүүлсэн 

b. Купрен, Cu 

c. Винилацетилен, CuCl 

d. Бензол, Сидэвхжүүлсэн 

5. Ф.Вѐлерийн аргаар ацетилен гарган авах урвалын тэгшитгэлийг сонгоно уу?  

a. 2 CH4 HC CH
1200

0
C

+ 3 H2  

b. H2C CH2 HC CH +  H2

800
0
C

 

c. HC CH + 2H2H3C CH3

Pt

 

d. CaC2 2 H2O HC CH Ca(OH)2+ +

 



6. Пропин нь хлортустөрөгчтэй В.В.Марковниковын дүрмийн дагуу нэгдэхэд үүсэх эцсийн 

бүтээгдэхүүний нэрийг сонгоно уу?  

a. 2,2-дихлорпропан  

b. 1-хлорпропен   

c. 2-хлорпропен  

d. 1,2дихлорпропан  

7. Дараах бүдүүвчийн дагуу тэгшитгэлүүдийг бичиж тэнцүүлэхэд А ба В бодис ямар бодис 

болохыг сонгоно уу?   

CH4 A
CaO

B àöåòèëåí
12000C (2) (3)(1)

 
a. Н2 ба С 

b. С ба СО 

c. С ба СаС2 

d. СаС2 ба С2Н2 

8. 4,48л 2-бутиныг гүйцэд гидрогенжүүлэхэд хэдэн литр устөрөгч шаардагдах вэ? 

a. 4.48л 

b. 8.96л   

c. 22.4л  

d. 44.8л                                                         

 

 


